

К 98-08
6.2.89г.

КОПИЯ

11

М О О П - УССР

УПРАВЛЕНИЕ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

Секретно.

Экз. №

Исх. № 9/097

31 января 1969 г.

СЕКРЕТАРЮ ЗАПОРОЖСКОГО ОБКОМА
КП УКРАИНЫ

тов. ВСЕВОЛОЖСКОМУ М.Н.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЗАПОРОЖСКОГО
ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

тов. МОКРОУС Ф.Я.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

После издания Указа Президиума Верховного Совета СССР от 5 сентября 1967 года "О гражданах татарской национальности, проживающих в Крыму", в город Мелитополь, Мелитопольский и Акимовский районы нашей области началось массовое переселение крымских татар. С сентября 1967 г. по декабрь 1968 г. прибыло и прописано 607 человек.

Из этого числа в городе Мелитополе прописано 346 чел., в Мелитопольском районе - 176 чел., в Акимовском - 85 чел.

В районе Мелитополя и Акимовки с 1956 года проживало 550 лиц татарской национальности, которые в настоящее время активно содействуют в переселении своим родным и знакомым. К концу 1968 года татарское население увеличилось до 1157 человек. За последнее время прибытие крымских татар возрастает.

Нельзя признать нормальным, что крымские татары переселяются лишь в город Мелитополь, в села Константиновку, Терпенье, Семеновку Мелитопольского района и в село Ново-Даниловку Акимовского района. Такое неплановое переселение крымских татар в указанные населенные пункты уже вызывает осложнения с жильем и трудоустройством.

Для приобретения права на прописку прибывающие покупают дома или вступают в сделки с отдельными домовладельцами, которые под предлогом выезда выписываются, а на освободившуюся жилплощадь прописывают крымских татар.

Массовая покупка домов в гор. Мелитополе вызвала значительное повышение цен на домостроения.

Крымским татарам легко удается получать земельные участки под застройку, особенно в сельской местности.

2. 15

Мелитопольский горисполком хотя в ряде случаев и отказывает в выделении участков; но за 1968 год здесь 7 семей крымских татар получили участки. Например: ЮСУПОВ Нариман, прибывший из Ташкента, прописался 8 апреля 1968 года, 25-го апреля получил справку и ходатайство завода им. 23 Октября, а 30 мая уже состоялось решение горисполкома о выделении ему земельного участка по ул. Репина, 37.

В пригородных селах приезжие покупают времянки, сараи, поселяются в них, а затем получают участки для застройки на колхозных землях. Это не вызывает тревоги у председателей сельских Советов и колхозов в селах Константиновке, Терпенье, Семеновке Мелитопольского района, Ново-Даниловке Акимовского района. Руководители указанных сельсоветов и колхозов каждой прибывшей татарской семье выдают справки для представления в милицию о том, что они обеспечены жильем и работой, а поэтому Мелитопольскому и Акимовскому райотделам милиции приходится производить прописку таких граждан.

За 1968 год в гор. Мелитополе крымскими татарами куплено 73 дома, в том числе только за IV-й квартал куплено более 35 домов. Покупка домов идет возрастающими темпами.

С целью оформления прописки в городе иногда многосемейные покупают такие долевые части домовладений, в которых они видимо не рассчитывают жить - 17/50, 12/62 и т.д.

Нотариальными конторами гор. Мелитополя было рекомендовано нотариально удостоверить договора купли - продажи домостроений только в том случае, когда покупатель является местным жителем и прописан в гор. Мелитополе, но нотариусы этого не придерживаются, в результате крымским татарам легко удается обходить преграды в прописке, например, БЕЛЯЛ Сервер 10 декабря 1968 года нотариально удостоверил покупку дома и 11 декабря явился в Мелитопольский ГОМ для прописки; ХАЛИМОВ Ибрагим оформил покупку дома 25 декабря, прописался 26 декабря; УСЕИНОВ Сервер оформил покупку дома 17 октября, прописался 18 октября и т.д.

Сельские Советы, используя свое право нотариально удостоверить договора купли - продажи домостроений стоимостью до тысячи рублей, крымским татарам оформляют покупку времянки, сараев, а в Акимовском районе оформляли даже покупку землянок.

Руководители Мелитопольского горотдела милиции, Мелитопольского и Акимовского райотделов в создавшейся обстановке тоже не проявляли должной настойчивости и оперативной находчивости для того, чтобы предотвратить массовое переселение и прописку крымских татар в Мелитополе и пригородных селах.

Начальники Мелитопольского горотдела тов. КЛЕЙМЕНОВ и райотдела тов. ГАЙТРОВ не проявили настойчивости в решении вопроса с нотариусами и сельскими Советами о нотариальном удостоверении сделок на покупку домов крымскими татарами, не использовали опыта Акимовского района, где начальник милиции тов. СЕМКИН и районные руководители приняли меры по ограничению отвода земельных участков и продажи домов внеплановым переселенцам и к ним в район с июля прератилось прибытие крымских татар.

8. 26
3

Президиум Верховного Совета СССР Постановлением от 5 сентября 1967 года разъяснил, что крымские татары пользуются правом проживать на всей территории СССР в соответствии с действующим законодательством о трудоустройстве и паспортном режиме. Это Постановление нарушается в городе Мелитополе и пригородных селах в той части, что прописка фактически проводится в обход требований о паспортном режиме, т.к. избрав для своего нового поселения этот район, крымские татары прописываются для вида в селах, а стремятся трудоустроиться в городе или перебираются в Крым / из сел Константиновки и Терпенья уже выехали в Крым две семьи /, для прописки применяются всевозможные ухищрения.

В целях предотвращения массового внепланового переселения крымских татар в район Мелитополя целесообразно направить настоящую докладную записку исполкомам Мелитопольского городского Совета, Мелитопольского и Акимовского районных Советов и рекомендовать им провести следующие мероприятия :

1. В городе Мелитополе прописку всех вновь прибывших граждан производить строго придерживаясь жилищно-санитарной нормы - 18,65 кв. метра на человека.

В селах Мелитопольского и Акимовского районов вновь прибывших на постоянное жительство граждан прописывать, если они приняты в члены колхоза или трудоустроены на работу на предприятия и учреждения в данных селах, имеют жилую площадь, достаточную для проживания их семей.

2. Для предотвращения спекуляции домами и земельными участками, отведенными для строительства индивидуальных домов, в гор. Мелитополе нотариально удостоверить куплю-продажу домостроений только между гражданами, прописанными в городе, а земельные участки под индивидуальное строительство отводить рабочим и служащим, проживающим в городе не менее трех лет и представившим ходатайство с места работы.

В селах Мелитопольского и Акимовского районов в связи с тем, что покупатель домостроения становится пользователем приусадебного участка по куплю-продажу домостроений оформлять только после официального решения правления колхоза и исполкома сельского Совета.

3. Принять меры к тому, чтобы крымские татары, прописанные до настоящего времени в пригородных селах, не использовали эту прописку для перехода на работу в городские организации, а работали в тех колхозах, которые ходатайствовали перед милицией о их прописке.

4. Потребовать от руководителей предприятий, учреждений, строительных организаций, колхозов и совхозов города Мелитополя и пригородных сел не вступать в переговоры с вновь приезжающими гражданами о гарантировании или о предоставлении им работы до оформления прописки в органах милиции и прекратить выдачу на руки крымским татарам ходатайств о их прописке по мотивам острой необходимости в рабочей силе.

45 44

Все указанные мероприятия позволят держать под постоянным контролем каждый случай прибытия крымских татар и решать вопрос вкк о прописке каждой семьи после проверки действительного обеспечения жилой площадью и возможности трудоустройства.

Управление внутренних дел по своей линии принимает меры, чтобы органы милиции города Мелитополя, Мелитопольского и Акимовского районов сделали правильные выводы из факта начавшегося непланового переселения крымских татар на эту территорию и разоблачали все злоупотребления, допускаемые прибывающими с целью обхода установленных правил прописки.

Настоящая докладная обкому КП Украины направляется для сведения.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
ЗАПОРОЖСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА

В. ПАЦУЛ.

КОПИИ ВЕРНА : *В. Пацун*

отп. 3 экз.

- Экз. № 1 - Мелитопольскому горисполкому
- " № 2 - Мелитопольскому райисполкому
- " № 3 - Акимовскому райисполкому

отп. Маслюженко 4.02.69 г.
ж/р № 69.